

课程思政视域下人文素质教育融入组织胚胎学课程的路径探讨

司马学琴, 李成武*

湖北科技学院医学部基础医学院, 湖北咸宁

摘要: 本研究通过系统挖掘组织胚胎学课程中蕴含的思政元素和人文素质教育资源, 构建课程思政人文案例资源库。以医学人文案例为载体, 在理论教学环节采用隐性渗透法, 将人文素质教育理念融入显微结构解析; 借助临床案例导入相关知识点, 将医学病例与医德教育、医学伦理相结合, 依托小组学习平台, 引导学生进行医患沟通情境模拟与职业价值研讨; 建立医学人文教育的公众号, 拓宽医学人文思政教育学习路径; 以多元要素为纬, 从效果、素质、能力三个维度综合观察, 创新教学评价体系。实践表明, 这种全过程、多层次的课程思政融入方式, 能有效促进专业知识传授与人文素养培育的协同增效, 显著提升医学生的专业认同感与人文关怀能力。

关键词: 课程思政; 人文素质教育; 组织胚胎学

Exploration on the Pathway of Integrating Humanistic Quality Education into the Histology and Embryology Course from the Perspective of Curriculum Ideology and Politics

Xueqin Sima, Chengwu Lig*

School of Basic Medicine, Xianning Medicine, Hubei University of Science and Technology, Xiangning, Hubei

Abstract: This study explores ideological and political elements and humanistic quality education resources contained in the Histology and Embryology course, and builds a humanistic resource library of ideology and politics. Taking medical humanistic cases as the carrier, the implicit infiltration method is adopted in theoretical teaching to integrate humanistic quality education concepts into microstructural analysis. Introducing key concepts through clinical cases, this approach combines medical cases with professional moral education and medical ethics, relying on the group learning platform to guide students in physician-patient communication scenario simulations and professional value discussions. This study established an official WeChat account for medical humanistic education, thereby broadening learning pathways for medical humanities and ideological-political education. This study also

*通讯作者简介: 李成武, 男, 副教授, 研究方向: 医学课程整合, 邮箱: 115550260@qq.com。

innovates teaching evaluation system from the perspective of multiple elements and by comprehensively observing from three dimensions of effect, quality, and ability. Practice has shown that this whole-process and multi-level approach of integrating ideological and political education can effectively synergize professional knowledge acquisition with humanistic quality cultivation, significantly enhance medical students' professional identity and humanistic care ability.

Keywords: Curriculum-Based Ideological and Political Education; Humanistic Quality Education; Histology and Embryology

习近平总书记在全国高校教育政治会议中强调: “要坚持把立德树人作为中心环节, 把思想政治工作贯穿教育教学全过程; 实现全程育人、全方位育人, 努力开创我国高等教育事业发展新局面”[1]。新时代高等教育肩负着“为党育人、为国育才”的历史使命, 课程思政作为落实立德树人的关键载体, 要求专业课程在知识传授中厚植价值引领的根基。组织胚胎学作为医学教育的核心基础课程, 以微观结构与生命发育规律为研究对象, 天然蕴含敬畏生命、科学伦理、社会责任等深刻人文主题, 是医学人文精神培育的重要土壤。然而, 传统教学模式多聚焦于学科知识的单向输出, 人文素质教育常被简化为“附加内容”, 导致专业教育与思政育人“两张皮”现象, 难以适应现代医学对“仁心仁术”复合型人才的需求[2]。在此背景下, 探索人文教育与组织胚胎学的深度融合路径, 既是破解医学人文教育困境的突破口, 也是践行“大思政课”理念的实践创新。

1 人文素质教育的内涵

人文素质教育是以“树人”为核心的教育体系, 致力于在知识传承、精神涵养与实践历练中, 实现个体从内在品格到社会能力的整体提升[3]。它通过引导学习者深入理解人文领域的智慧结晶、内化普世价值理念并投身现实问题探索, 帮助其构建独立的思想框架、深厚的文化底蕴与自觉的责任意识, 从而在物质与精神的双重维度上完成“完整的

人”的成长。

2 人文素质在医学教育中的重要性

与其他高等教育相比, 医学教育的特殊性在于, 医学生未来肩负的职业使命是“健康所系, 生命相托”。“技术精湛, 医德高尚”则是对医生专业能力和职业道德的双重肯定。技术精湛是医生救治患者的基础, 而医德高尚则是医生赢得患者信任和社会尊重的关键。在医学教育等领域, 人文素质教育的核心在于引导医学生关注人的本质与价值, 培养其同理心与人文关怀能力。

3 课程思政视域下医学人文素质教育的意义

课程思政作为一种教育理念, 旨在将思想政治教育元素融入各门课程之中, 潜移默化地影响学生的思想意识与行为举止。课程思政与人文素质教育在教育目标上具有高度的一致性, 它们都致力于培养学生的道德情操、价值观念及综合素质, 为学生的全面发展提供有力保障。同时, 二者在教育方式上也存在重叠性。课程思政在传授知识、培养能力的过程中, 注重价值观的引导与人文精神的培育; 而人文素质教育则在强调人文关怀的同时, 也注重价值观的塑造与道德品格的锤炼。因此, 医学生在医学专业课学习中, 加强课程思政教育, 培养医学人文情怀, 可以提高医学生职业道德素养并建立和谐的医患关系。

4 组织胚胎学课程人文素质教育的现状

现有的医学人文课程往往过于理论化，学生虽然能够学习到一些规范条文，但难以将这些知识与实际医疗情境相联系，从而影响了他们对人文理念的深入理解和应用。伴随现代科技的飞速发展，组织学与胚胎学的课程内容也呈现出前所未有的多元繁复和深邃，课程内容涉及一些医学人文知识和伦理问题，给专业课融入人文素质教育提供了较好的载体。组织胚胎学教学过程中隐形融入医学人文知识和伦理知识，不仅可以让学生对理论知识理解深刻，还能让抽象的人文知识富有温度和感染力，帮助学生树立正确的人生观和价值观。

5 课程思政视域下人文素质教育的路径

组织胚胎学授课教师从理论课、实验课全过程，深入挖掘专业课中蕴含的人文思政元素，实现专业知识与人文教育的有机融合。以结构联系功能、基础知识结合临床疾病、引入社会热点、科学家故事、科研进展多方面充分挖掘人文元素，以隐形融入、临床案例、小组讨论等形式，将人文素质教育与专业知识有机融合，达成育人目标。为了进一步加强医学人文教育，借助微信软件平台，搭建医学人文教育的公众号，发表一些对人文教育和职业道德的见解。以多形式、多维度将人文素质教育与专业知识有机融合，使专业知识与人文教育横向渗透，培养医学生的人文素质，提升职业道德素养。在课程思政改革过程中，实现思政教育与医学生人文精神培育同向同行。

5.1 构建课程思政人文案例资源库，以医学人文案例为载体，提升医学生职业道德素养

组织胚胎学授课教师应听思政教师的授课，向思政教师请教，与他们共同探讨组织胚胎学所涉及的医学人文、医学伦理问题，集思广益，深度挖掘融合每个章节内容中知识点蕴含的人文素质思政元素，进行任务安排、收集理论课及实验课案例，建立组织胚胎学课程思政人文案例资源库。

5.2 医学人文教育内容与专业知识技能内容有机融合

从理论课、实验课全过程，深入挖掘专业课中蕴含的人文思政元素。以结构联系功能、基础知识结合临床疾病、社会热点、科学家故事、科研进展多方面充分挖掘人文元素，以隐形融入、临床案例、小组讨论等形式将人文素质教育与专业知识有机融合，达成育人目标。

①隐性融入 要深度挖掘、合理融入，做到如盐化水，达到“1+1>2”的效果。如结缔组织章节中讲授巨噬细胞的时候，可讨论曾经的热点新闻----“开胸验肺”，一方面可以强化学生对巨噬细胞形态和吞噬功能的理解，另一方面培养他们对当事人的同理心；在神经组织神经元和突触的教学中，通过对阿尔海默症患者的发病机制介绍，引起学生对高龄老人的关注和关爱，加深对中华民族传统美德“尊老、敬老、爱老”的认识；在心血管系统教学中，引入修瑞娟教师的事迹，修教授提出微循环对组织的“海涛式灌注论”，对传统的“田园式灌注论”提出质疑，面对美国的重金聘请，修教授毅然回国，以此事件引导学生树立正确的人生观和价值观。

②临床案例 在讲授胚胎学的过程中，教师引入一个关于先天性疾病的病例，该疾病是由于胚胎发育异常导致的。通过分析这个病例，教师不仅讲解相关的胚胎学知识，还引导学生思考如何更好地与患者及其家属沟通，如何在治疗过程中给予他们更多的心理支持和人文关怀。教师可以引导学生思考医学技术的局限性与人文关怀的重要性，以及如何在医疗实践中体现对患者的尊重和关爱。

③科学探索 介绍消化系统胰腺的组织结构胰岛，阐述胰岛又名“朗格汉斯岛”，胰岛是德国生理学家保罗--朗格汉斯在22岁时发现的，当时还是一个医学生，激励医学生学习他们的科学探索精神。“神州试管婴儿之母”张丽珠的事迹，张丽珠教授领导的研究团队在北医三院成功诞生了我国首例试管婴儿，标志着我国在辅助生殖技术领域的重大突破，激发学生的科研热情，学习前辈严谨求实

的科学态度[4]。

④小组讨论 一些包含医学伦理的知识点, 如器官移植公平分配的正义性、捐赠者与受赠者之间微妙而复杂的权益关系, 三代试管婴儿技术中的基因编辑的界限, 捐精捐卵对传统家庭观念的冲击、捐赠行为的商业化风险等, 学生分组讨论、各抒己见, 并撰写学习心得。在辩驳中实现对医学伦理的认知, 医学不仅是一门科学, 更是一门艺术, 它要求我们在技术精进的同时, 始终保持对生命的敬畏、对责任的担当。讨论过程中的思维碰撞与语言表达, 极大地锻炼学生的沟通能力和团队协作能力, 学会如何在尊重他人观点的同时, 清晰有力地阐述自己的立场; 在辩论中保持冷静与理性, 寻求共识与和解。

5.3 构建网络教育平台, 拓宽医学人文思政教育学习路径

借助微信软件平台, 搭建医学人文教育的公众号, 为医学生提供一个学习和交流的平台。通过平台留言及互动交流功能, 学生可以就一些医学热点事件发表看法, 这不仅有助于他们深入理解医学人文教育的内涵, 还能培养他们的批判性思维和表达能力。公众号平台包括医学人文精神引领、医学人文知识分享、伦理分析三个版块。医学人文精神引领版块: 该版块的核心是引导学生形成正确的人生观和价值观。通过发布相关文章和案例, 让医学生深刻理解尊重生命、珍爱生命的重要性, 从而在他们未来的医疗实践中能够始终以人为本, 关怀患者。医学人文教育公众号, 独特的三版块设计, 不仅为医学生提供丰富的学习资源, 还能促进学生之间的互动交流, 是完善医学人文素质教育实践、培养新时代德才兼备的复合型医学人才的有效途径。

5.4 开展教学评价, 观察实施效果

以多元要素为纬, 从效果、素质、能力三个维度综合观察。

①效果之镜: 课堂观摩, 人文之光悄然绽放
观摩课堂教学过程查看人文教育的效果, 通过教研室教师和思政课教师听课以及课后师生交流多

种方式, 评估教师将医学人文教育隐形融入医学专业课的效果。

②素质之壤: 学习感悟, 人文之花悄然生长

通过学生的学习感受观察人文素质的培养。课后采用教师发布的问卷调查和学生自评, 查看学生对课程知识点的掌握和相关人文知识的熏陶效果。这种过程性评价不仅可以更好的检验教学质量和医学人文素质的渗透, 还能反馈教学过程中存在的问题[5]。学生的自我评价可以帮助学生更好的调整学习方法, 还能让教师进一步完善教学经验、改进教学方法, 提升教学效果。

③能力之舟: 实践扬帆, 人文与技能并驾齐驱

学校组织开展医学生心肺复苏术技能竞赛、医学科普竞赛等, 在实践活动中融入医学人文知识和理念, 提升医学生的人文精神和专业技能, 培养精湛医术, 又怀揣人文情怀的高素质医学人才。

6 小结

在课程思政视域下, 组织胚胎学教学中开展医学生人文素质教育, 本质是在组织胚胎学课程教学中润物无声地实现思想引领、人文熏陶。利用课程思政的理念, 提升医学生人文素质教育的魅力, 增强人文素质教育的适应性, 培养医学生的人文素质[6]。在整个教学改革的过程中, 我们不断探寻人文素质教育融入组织胚胎学教学的方法和路径, 在传承的基础上不断提升, 为当今医学教育拓展了新的思路与方向: ①教学思路的创新, 建立“思政+人文”协同教学模式, 实现思政教育与医学人文教育同向同行的协同效应; ②构建组织胚胎学课程思政人文案例资源库, 修订教学大纲和教案, 以医学人文案例为载体, 提升医学生职业道德素养; ③通过多种形式, 比如隐形融入、临床案例、小组讨论等将人文素质教育与组织胚胎学专业知识有机融合; ④以多教学场域为空间, 如构建网络教育平台, 多维度拓宽组织胚胎学医学人文思政教育学习路径。本文立足课程思政内涵, 从教学目标重构、教学内容活化、教学方法革新及评价体系优化四维切入, 系统挖掘学科中潜藏的生命哲学、伦理思辨与职业精神资源, 推动专业知识与人文素养的协同

共生，为培养兼具科学理性与人文温度的医学人才提供可操作的范式，助力医学教育实现“知识—能力—价值”三位一体的育人目标。

致谢

本文由基金项目：湖北科技学院校级教学研究项目（课程思政视域下医学人文素质教育融入《组胚学》的路径研究，项目编号：2023XK028），湖北科技学院横向项（2024HX084, 2025HX040）资助。

参考文献

[1]习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社

会主义现代化国家而团结奋斗—在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告 [EB/OL]. [2022-11-08].

[2]马静,黄宇平,王海鹏. 新时代医学生人文教育的思考与探索[J].中国继续医学教育, 2024, 16 (1): 159-162.

[3]彭树涛,王露岚. 我国医学人文融合教育模式的构建及其路径[J].中华医学教育杂志, 2025, 45(1): 21-25.

[4]王水英,姚济芬. 多元融入路径在“妇产科学”课程思政建设中的应用[J]. 教育教学论坛, 2023, (42): 150-153.

[5]王蕊,董晓红. 过程化考试改革探讨[J]. 课程教育研究, 2017,(47): 14.

[6]徐香兰. 融人文素质于《医学微生物学》教学的课程思想政治的探索[J]. 继续医学教育, 2019, 33(05): 75-77.

Copyright © 2025 by author(s) and Global Science Publishing Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access